选 课 常 见 问 题 问 答
我校实行学分制教学管理制度，学分制是以学分为计量单位衡量学生完成学业情况的教学管理制度，学分制的核心是选课制。而选课环节是关系学生学习的重要环节，如何科学、合理、及时、精确地完成选课工作是学生关注的热点问题。我们在总结历年选课工作中遇到的诸多问题基础上，整理出部分具有代表性的问题做成问答的形式，希望这个问答能对同学们的选课起到指导和帮助作用。 
1、选课系统的网址是什么？如何登录？

我校学生选课是通过网上进行，同学们可以在校内10号楼三楼机房进行内网选课（内网网址http://192.168.120.193 ），也可以在校外网络进行外网选课（外网网址http://xuanke.shutcm.com  ）。同学在web浏览器的地址栏输入以上地址，即可登录到上海中医药大学教务管理信息系统，在用户名和密码栏中输入自己的用户名（本人学号）和密码即可登陆选课系统。建议同学在选课前经常查看选课系统网页，浏览教务处公布的与同学选课有关的信息。每学期全校开设的课程及推荐课表通过选课系统予以公布，同学应经常主动查询，及时了解课程变动情况及选课相关信息。

2、为什么初次登录后要立即修改密码？ 

系统给每位同学的初始密码均为‘123456’，为了防止他人盗用您的帐户、密码，修改您的选课数据，请登录后及时修改密码。请同学们务必记清自己的密码，以免影响您的选课。

3、学生选课前应做哪些准备工作？
1、必须认真学习学校有关开课选课期间的相关通知和上海中医药大学《选课须知》、《学生选课规定》等文件，熟悉相关政策。（以上有关通知和文件请到上海中医药大学校园网上的“教育教学－规章制度－学生手册”网页上查找）
2、熟悉本专业教学计划。
3、参照教学计划并认真对照班级推荐课表。推荐课表非常重要，它提供了本专业在下学期开设的具体课程安排，参照推荐课表进行选课可以避免课程冲突等问题。（推荐课表会在选课之前由教务处随选课表一同下发到二级学院，同时在选课系统网上予以公布）
4．学生选课的依据是什么？

依据是每个学生的专业教学计划。教学计划由不同层次的课程组成：公共基础课、专业基础课、专业课、经典课、外语课、实验课、体育课、艺术类及小学期实践、军事理论课程等。这些课程分散在不同的学期来完成，课程又可分为必修、限选、任选三大类，其中任选课不计入成绩积点计算。教学计划规定本专业人才培养的各项要求，是通过获得的学分来体现的。这些学分的获得前提是学生本人进行的自主选课。

5、课程名称、课序编码的有区别吗？
有，比如《08.042.0.2中国近现代史纲要》课程，其中“中国近现代史纲要”为课程名称，08.042.0.2为其课程编码。
6、能否依据课程名称进行选课？
不可以，因课程名称相同的课程有可能课程规格不同、学分不同，所以要严格依据本人教学计划中所列课程的课程编码进行选课。

7、小学期实践是否需要选课？
需要，根据自己专业的教学计划要求选择相应课程代码。
8、我校选课分哪几个阶段，主要内容是什么？

选课分为三轮，第一轮为专业选课，在统一安排的选课时间内时进行，主要进行针对本专业所开课程的推荐课表选课；第二轮为重修选课，在试听改选周之前进行，主要解决重修课程事宜；第三轮为试听改选，在试听改选周进行，主要解决增选、改选、退选以及任选课课程事宜。

9、在重修选课中，课程冲突如何解决？

对非重修选课，系统将自动检测欲提交的课程与已选课程在上课时间上是否存在冲突，若冲突则会提示选课冲突失败，不能进行选课。

对于重修选课，系统不进行此种检测，可以进行选课，但同学在选课的时候应该尽量避免上课时间冲突。
10、学生在试听改选结束后能否进行补退选？

学生选课是非常严肃的工作，如选课有误必须在选课规定时间及试听改选期间进行补退选，过期一律不予办理。

11、选错了课怎么办？
在选课规定时间及试听改选周内，由学生自行网上修改。
12、选课是否有人数限制？
有，每门课选课人数设一定的上限，先到先选，选满为止，选课下限为15人，如不满15人不再开设课程。

13、想上的课选不上怎么办？
改选其他课程或下学期再选。如是教学计划规定的针对本专业本学期开设的必修课程，在按照推荐课表选课且不冲课的前提下学校予以酌情考虑解决。
14、可以在任课教师处报名选课吗？ 

   不可以。所有课程必须通过网上系统选定。
15、可以让同学代选课吗？
不可以。必须由本人自己上网选课。
16、如何在网上查询选课结果？
选课改选周结束后，学生可随时到网上查询自己的课表。学生必须在改选周结束之前认真检查自己的选课结果是否正确。如有问题，务必于改选周期间自行在网上进行修改。
17、学生选错课程会带来什么后果？
选课是非常严肃的工作，请各位同学慎重、仔细选课。如果学生选错课程，经教务处认定一般仅作为任选课登记学分，如此则会影响必修或限选课的学分修读；如果学生选课成功而不去修读或参加考核者，则这些课程均记为”F”。这些对保研或评定奖学金会造成严重影响，甚至影响毕业。
18、选课系统密码丢失怎么办？
建议同学们初次登录系统后修改新密码。请同学们务必记清自己的密码，以免影响您的选课。如果不慎将密码忘记或丢失，可向选课中心提出申请办理事宜。
19、重修时发现需要重修的课程学校已经不再开设怎么办？
同学们重修时仍需选择与本专业教学计划规定课程编码一致的课程。如同学在选择重修时，由于专业或专业教学计划调整，学校不再开设相应后继课程时，学生必须先提交“替代课程申请报告”，经所在学院及教务处审核，经批准同意后方可选课。

学生待成绩在选课系统网上公布后到上海中医药大学校园网上的“教育教学－下载中心”网页上下载“学分与课程性质转换申请表”，认真填写后上交所在学院及教务处审核，教务处予以备案。同学们可以参照以下原则提出书面申请： 
学分相同或相近（替代课程学分一般要大于等于原不再开设课程学分），并且教学大纲相同或相仿，考核类型相同。

20、见习选不上怎么办？
学校在安排见习课程的时候已充分考虑到人数容量的问题，学生在选课过程中因个别见习课程人数已达上限而无法选课者，请在自己的其它见习课程中自行调整。
上海中医药大学教务处

                                           二〇〇九年六月

